



# 没有规矩，不成方圆

## 专家谈朝鲜发射卫星对朝鲜半岛形势的影响



核心提示

□据 新华网

在一片反对和劝阻声中，我行我素的朝鲜依然按照自己的计划发射了“光明星3号”卫星。

昨日，新华社世界问题研究中心研究员高浩荣撰文谈朝鲜发射卫星对朝鲜半岛形势的影响。



12月12日，一名男子在韩国首尔观看朝鲜发射火箭的新闻报道。(新华社/法新)

延伸阅读

### 专家： 卫星和导弹 均靠火箭技术

□据 中新网

朝鲜12日宣布，使用“银河3号”运载火箭成功发射“光明星3号”二期卫星。对于西方国家认为朝鲜利用火箭技术发展“导弹”运载力的指责，中国国际问题研究所副研究员时永明12日做客中新网访谈时分析指出，发射卫星和导弹依靠的都是火箭技术，而火箭技术有相通性，二者的区别在末端。

时永明说，朝鲜之前发射的火箭都是向东发射，但自今年4月首次发射“光明星3号”起，就选择将火箭向南发射。他分析认为，之所以作出这种改变和调整，是出于政治和安全上的一些考虑。

时永明解释说，朝鲜火箭向南发射，首先可以避免越过日本，从政治上不会让日本有借口；其次，朝鲜在技术上也没有太大把握，而向南发射落在海面上的可能性非常大，安全系数也比较大。

据媒体报道，此前日本等国一直指责朝鲜是借发射卫星之名，测试“银河2号”火箭。而此次日本媒体在报道时，也用“朝鲜发射导弹”这样的措辞进行报道。对此时永明解释称，卫星和导弹依靠的都是火箭技术，而火箭技术有相通性。

他解释说，卫星和导弹的区别实际上在末端。卫星要飞入太空中并进入轨道，导弹则是发射出去之后落地，与卫星相比还有一个入轨技术，因此卫星和导弹是有区别的。

时永明表示，西方国家从一开始就把朝鲜的发射描绘成实验导弹，是有其担忧和政治目的的考虑。日本把朝鲜的举动描绘成是发射导弹，主要也是出于政治目的，希望制造一些紧张气氛来为国内政治运作创造条件。

此前朝鲜曾表示，发射的卫星是出于和平目的，是用于气象监测等民用领域。对此时永明表示，目前朝鲜的卫星暂时还谈不上有太多用处。这次发射成功，朝鲜下一步可能会研制更加先进的卫星。他认为，朝鲜半岛气候恶劣，洪涝多发，假如其确实掌握了卫星技术，气象卫星有可能帮助朝鲜及时掌握天气变化，在防灾减灾方面发挥作用。

“根据联合国的相关决议，朝鲜不能进行‘利用弹道导弹技术的一切发射活动’”

从朝鲜12月1日宣布将再次发射卫星后，国际社会就不断对此提出异议。美国、韩国、日本政府把朝鲜的卫星发射定性为“远程火箭”或“导弹”，指责朝鲜打着发射卫星的旗号发展远程导弹，违反了联合国安理会通过的1718号和1874号决议，是激化东北亚地区局势的“挑衅行为”。

美国、韩国、日本的指责并非没有根据。按照联合国的相关决议，朝鲜不能进行“利用弹道导弹技术的一切发射活动”。联合国安理会之所以作出这样的决定，源于朝鲜在2006年和2009年不顾世界各国的反对执意进行第一次和第二次核试验，激起国际社会的强烈反对，通过这样的决议是顺理成章的。

“发射卫星的运载火箭从技术上说与发射远程弹道导弹是一致的”

常识告诉人们，发射卫星的运载火箭从技术上说与发射远程弹道导弹是一致的。换句话说，既然能用这一运载火箭发射卫星，也就同样能发射导弹，甚至可以装载核弹头。对于这一点，朝鲜自己也是十分清楚并公开承认的。在朝鲜已经进行两

次核试验的情况下，人们担心朝鲜借发射卫星来发展其弹道导弹技术是完全正常的，因此要求朝鲜履行安理会的决议，停止这样的发射活动也是合情合理的。朝鲜的卫星发射受到联合国安理会相关决议的限制，原因正在于此。

“如果每个国家都随心所欲地行事，全然不顾当前的局势和别人的担忧及疑虑，世界就会乱套，对自己也没有好处”

目前朝鲜正致力于发展经济，改善民生。发展宇宙空间技术为国民经济发展服务完全可以理解。那些把朝鲜发射卫星的行动一股脑儿地归结为“挑衅”的言论，有失公允。但是，俗话说，没有规矩，不成方圆。这个世界上如果每个国家都随心所欲地行事，全然不顾当前的局势和别人的担忧及疑虑，世界就会乱套，对自己也没有好处。所以说，朝鲜要想行使自己的权利，必须考虑到国际规则，考虑到地区局势，同时应该想方设法

为自己行使权利创造条件。如何才能创造这样的条件呢？最好的办法无疑是早日恢复朝核问题六方会谈，重启朝鲜半岛无核化进程。众所周知，实现半岛无核化是包括朝鲜在内的朝核问题六方会谈在2005年的“9.19”共同声明中提出的、各方都认可的目标。在实现这个目标的过程中，各方都应以大局为重，根据相关决议采取冷静克制态度，而不能随心所欲，单方面采取行动激化局势，只能使这个目标越来越遥远。

“以半岛和平稳定为重，保持冷静克制，尽快恢复六方会谈”

现在，朝鲜的卫星已经发射了。国际社会如何对应成为关注的焦点。看来联合国安理会讨论此事势在必行。过去的事实证明，安理会的决议和主席声明对朝鲜并不起作用，而有关国家采

取过激行动也只会使局势轮番升级，变得难以收拾。现在应该以半岛和平稳定为重，保持冷静克制，尽快恢复六方会谈，把所有问题摆在谈判桌上，寻求各方都能接受的解决问题的方法。

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值